

“双节”旅游消费火热 “反向旅游”成新潮流

热门景点“一票难求”、凌晨高速服务区门庭若市、多地景区开启“人从众”模式……今年“双节”假期，旅游消费十分火爆。

业内人士指出，今年中秋、国庆“双节合一”，成为了长达8天的“超级黄金周”。“双节”假期有望成为近年来旅游行业的最佳长假。从出行目的地看，越来越多的消费者倾向于选择小众城市度假，“反向旅游”成为新潮流。

“双节”出行火爆 有望成为五年以来最旺“黄金周”

今年“双节”期间，我们计划全家去河南自驾游。为避免高速拥堵，我们特意选择晚上8点出发，没想到从北京朝阳区到窦店高速服务区，竟开了4个小时。“家在北京的袁女士说，“半夜12点，高速服务区依然人头攒动、门庭若市。”

今年中秋、国庆“双节合一”，成为了长达8天的“超级黄金周”。在中秋节返乡团圆需求、国庆节假期出游需

求的双重激发下，业内人士预计，旅游市场正迎来近年来最集中释放的出游热潮。

“上海外滩一眼望去全都是人”“就连地广人稀的西藏，竟然也出现了大堵车情况”“没想到凌晨2点的高速服务区居然热闹非凡”……在“双节”假期期间，关于“双节”旅游热的讨论不绝于耳。

美团数据显示，截至9月20日，“双节”期间的旅游消费订单(含酒店民宿、景点门票、交通等)较2019年翻倍增长，餐饮堂食订座量增长112%。

“在中秋、国庆‘双节’合一、‘亚运热’等多重需求交织下，今年‘双节’假期有望成为五年以来最火黄金周，景区门票、酒店、餐饮等服务消费大幅增长。”美团研究院副院长厉基巍说。

消费平台“什么值得买”数据显示，近一个月来(2023年8月18日-2023年9月18日)，旅行相关产品销售火爆，订单量较去年同期增长565.28%。“今年以来，大众出游需求加速释放，旅游市场

呈现全面增长态势。”“什么值得买”旅游行业负责人郑欣说。

“反向旅游”“躺平游”成为新潮流

今年“双节”期间，不少消费者为避免人多扎堆，选择小众目的地度假，“反向旅游”成为新潮流。

“除了北京、上海、成都、广州、杭州等热门城市，我们发现，年轻人越来越倾向于选择邯郸、洛阳、柳州、淮安、宜春这些拥有支线机场的小城市。”去哪儿大数据研究院有关负责人说，一些拥有小机场、旅游环境优美，但知名度较小的旅游地，“双节”期间将迎来新的客流高峰。

“经过年初‘五一’、暑期几波旅游需求的释放，市民在旅游消费上会逐渐恢复理性，会把钱花在更加‘值得’的出游体验上，愿意为更能满足个性化需求的服务和高口碑目的地买单。”郑欣说，一些能避开人流高峰、舒适度更高的小众目的地，成为很多年轻游客的首选，

“小而美”正成为新风向。

同时，相比以前的“特种兵式旅游”，越来越多的消费者倾向于“躺平游”，深度体验当地的人文特色。“到宁波吃海鲜、到宁夏吃滩羊肉、到苏州吃大闸蟹……‘双节’假期‘味蕾游’持续走热。”美团有关负责人说，截至9月20日，“双节”期间，全国餐厅堂食线上订座量较2019年同期增长112%。

“在酒店‘躺平式’旅游成为了不少消费者的选择。”连锁民宿品牌栖牛民宿运营部负责人尹华玲说，为满足消费者“一站式”度假住宿需求，栖牛部分民宿配备了庭院烧烤、家庭影院、露营等多功能设备。

“‘躺平游’‘反向旅游’成为新潮流，主要原因是较低的成本投入，以及大众对于旅行意义认知的转变，人们更愿意通过轻松、自在的方式找到自己最舒适的旅行状态，以此收获更多的情绪价值。”郑欣说。

记者 丁雅雯 李唐宁 (据新华社北京10月3日电)

秦兵马俑客流量持续高位运行



中秋国庆长假期间，位于陕西省西安市临潼区的秦始皇帝陵博物院游人如织，客流量持续高位运行，日游客量达6万以上。图为10月4日，游客在秦兵马俑二号坑遗址内参观跪射俑。 新华社发

首都“十里长街云上花展”上线

新华社北京电(记者胡璐)记者从中国花卉协会了解到，首都“十里长街云上花展”日前上线，为公众提供通过VR形式观赏北京长安街10组主题花坛等体验。

据了解，“十里长街云上花展”由中国花卉协会指导、北京花卉协会主办、北京市园林绿化集团有限公司、北京市花木有限公司承办，在页面上提供拍照识花、VR全景赏花两大功能，不仅展示长安街上10组主题花坛，还有不少美丽植物。公众可通过长安街花坛现场扫码和网络平台发布的二维码扫码参与活动。

“举办‘十里长街云上花展’，不仅京内的游客可以在线上游览体验，国内外线上用户都能沉浸式一览长安街国庆花坛的靓丽美景，感受‘花园城市’的魅力。”中国花卉协会有关负责人说。

此外，为了引导更多人“爱花、识花、种花、享花”，推进大众参与共建花园城市、共建美丽中国行动，“播美植绿 向美而行”活动也于10月2日开始报名。活动根据参与者所在地分为“京内”和“京外”两种参与形式，“京内”优秀参与者有机会在2024年将自己亲手种植的花卉献礼新中国成立75周年，“京外”优秀参与者也将有机会获得证书奖励。

多部门出台意见 进一步加强水资源节约集约利用

新华社北京电 国家发展改革委、水利部、住房城乡建设部、工业和信息化部、农业农村部、自然资源部、生态环境部近日联合印发《关于进一步加强水资源节约集约利用的意见》。

意见提出，到2025年，全国年用水总量控制在6400亿立方米以内，万元国内生产总值用水量较2020年下降16%左右，农田灌溉水有效利用系数达到0.58以上，万元工业增加值用水量较2020年降低16%。到2030年，节水制度体系、市场调节机制和技术支撑能力不断增强，用水效率和效益进一步提高。

台风“小犬”逼近 福建多地景区关闭

据新华社福州10月4日电(记者吴剑锋)记者4日从福建省人民政府防汛抗旱指挥部了解到，随着今年第14号台风“小犬”逼近，福建省多地景区关闭、游轮停运。

据福建省气象台消息，4日6时，今年第14号台风“小犬”中心距离台湾鹅寮鼻偏东方向约315公里，中心附近最大风力15级(48米/秒，强台风级)。预计“小犬”将以每小时10公里至15公里的速度向西偏北转偏西方向移动，逐渐向台湾岛南部沿海靠近。

福建省已于10月3日17时提升防台风应急响应为Ⅲ级。适逢国庆假期，沿海景区游客众多，福建口岸假期出入境旅客量预计将超13.4万人次。为保障游客人身安全，福建省多地发布公告停止景区和游轮接待。福州市提出，滨海景区、非景区务必于10月4日18时前关闭并做好游客安全管理工作，原定于10月3日至6日播出的“福见玉融”山水光影秀暂停播出。

海上渔排民宿引客来



中秋和国庆长假期间，不少游客来到位于海南省陵水黎族自治县新村港，体验特色海上渔排民宿。

上图：穿梭在渔排间的接驳船在接送渔排民宿客人。

下图：游客在渔排民宿周边的海上划船。

新华社记者 郭程摄

数字技术回溯五千年 良渚古城遗址公园国庆期间推出新玩法

新华社杭州10月4日电(记者冯源)在良渚古城遗址里，居中的莫角山曾是5000年前的宫阙，地位显赫。今年国庆期间造访此地的游客有一个新玩法——通过数字技术，回溯到五千年前，看良渚人如何生活。

记者从杭州良渚遗址管理区管委会获悉，在考古专家和科技团队的指导下，国庆期间，良渚古城遗址公园推出了“莫角山朝圣之路AR体验项目”，它融合了AR(增强现实)、AI(人

工智能)和大语言模型等数字技术，叠加现实情境，为游客造出身临其境的时空之旅。

“朝圣之路”长约300米，游客在起点处扫描AR程序的二维码后，AR程序就会根据游客身边的景物变化，相继推送6个AR场景。场景中有良渚人的生活，还有制陶、建造宫阙、举行仪式庆典等内容。站在莫角山顶，游客能与场景中的“宫阙”“合影”留念。站在全景沙盘前，

游客可在场景里看到反山“王陵”、瑶山祭坛与高等级贵族墓地、良渚古城外围水利工程等重要遗址。

俯瞰沙土广场，游客则能在场景中看到平民、贵族和士兵列队的场面。AR项目还配备了虚拟导游，以良渚时期人物形象作为专属向导，包括了国王、平民和良渚博物馆科普绘本小主人公“良良”等3个角色，引导游客多角度探寻良渚人物的奥秘。游客还能在“AI对话”界面与中英文数

字导游交流，得到对方基于权威内容语料库作出的专业回答。

“地上荒丘一片，地下气象万千”，这是业内人士对包括良渚遗址在内的大型土遗址的形象描述。以往游客只能通过现场图示和讲解，再加上个人的想象来回想这些重大遗址的曾经辉煌。而数字技术则再现五千年前的盛景，将良渚遗址这一实证中华文明五千年文脉的圣地的价值更为形象地阐释给公众，增强游客的文化体验。

“中国制造”在亚运会上绽放别样光彩

新华社济南电(记者贾文鹏)杭州亚运会正如如火如荼进行，远在1000多公里外的山东泰山瑞豹复合材料有限公司员工，对自行车项目的比赛格外关注。“我们是杭州亚运会全国唯一的自行车赛事服务商，不仅成为中国国家队的器材供应商，还参与了场地自行车、公路自行车、山地自行车、铁人三项等赛事。”泰山体育产业集团有限公司副总裁、山东泰山瑞豹复合材料有限公司总经理王春青说。

作为国际知名的体育器材生产商和赛事服务商，泰山体育产业集团是亚运会上的“老面孔”，此前已成功服务过6届亚运会。此次亚运会，泰山体

育带着自行车、体操、田径等12个大项、17个分项的比赛器材亮相杭州。

运动健儿争金夺银的亚运会赛场，成为不少中国企业竞相展示实力的舞台。从场馆设计建设到比赛器材提供，从运动员服装到赛事保障服务，“中国制造”的元素无处不在。

杭州亚运会上，艾图爱(北京)体育用品有限公司为中国国家曲棍球队提供训练、通勤和比赛的全部服装。“我们生产的服装在抗撕裂、速干、弹力、质感上都达到或超过国际赛事专用标准，自2016年起就成为中国国家曲棍球队指定服装供应商。”公司董事长尤金涛说。

不少企业负责人表示，科技自信

和创新底气是企业产品登上亚运会赛场的关键所在，中国制造企业运用先进数字技术，不仅践行着杭州亚运会的绿色、智能理念，也成为中国创新发展的缩影。

在亚运会不少赛事场馆，观众用手机扫描眼前的二维码，就能通过导航快速找到入口和座位。山东领先康体设备有限公司为杭州亚运会部分赛事场馆提供看台和座椅，他们融合5G技术，为座椅增设定位装置，从而解决了观众因场馆大而难以找到座位的问题。

“亚运会场馆采用第五代伸缩活动看台，运用物联网等技术，能实时在线监测看台运行状态，遇到故障会自

动发出报警。”山东领先康体设备有限公司负责人王坤介绍，伸缩活动看台展开时能提供大量座位，收合时仅占用1米左右的空位，且看台可推移到其他场地使用，实现不同场馆多次、反复利用，避免了因拆除、重组产生的建筑垃圾。

亚运会赛事之外，也是企业品牌和产品品质的“竞赛”。乐陵市友谊体育器材有限责任公司为杭州亚运会射击类项目和射箭类项目提供多款产品，并为亚运会和亚残运会提供赛事服务保障。“亚运赛场是展示‘中国制造’风采的窗口，我们将以专业服务争夺赛事服务赛道上的‘另一块金牌’。”公司董事长刘士胜说。

国际体育视觉设计展在杭州举办



国庆假期期间，在浙江杭州中国美术学院(象山校区)举办的“社会·公众·文化——国际体育视觉设计展”吸引了众多观众参观。展览由中国美术学院与杭州亚运会艺术设计研究中心主办，展出体育设计的历史文献、杭州第十九届亚运会的全面设计方案及当代海报邀请展参展作品等。图为10月3日，观众在展厅参观体育海报作品。 新华社发